

“2024中国文学盛典·骏马奖之夜”在广西南宁举行

# 文学大地 骏马驰骋

本报记者 陈圆圆

## 新语

## 文学，更好聆听时代的心跳

智春雨

一年一度，中国文学盛典的大门再次开启。聚光灯下，第十三届全国少数民族文学创作骏马奖获奖作家一一走出。屏幕光影变幻，闪现大地的巨变；作家娓娓讲述，诉说心灵的回响。创立于1981年、在祖国大地“驰骋”43年的“骏马奖”，“跑”进了新时代中国现代化的壮阔图景，“跑”进了中华民族共同体故事的多彩画卷。

习近平总书记在中共中央政治局第十七次集体学习时指出，围绕提高文化原创能力，改进文艺创作生产服务、引导、组织工作机制，孕育催生一批深入人心的时代经典，构筑中华文化的新高峰。

在盛典现场，处处可以感受到深化改革给文学带来的新气象。文学，是饱含深情的书写，总是贴近时代的脉搏，聆听时代的心跳。从本届“骏马奖”获奖作品中，我们可以感受到，以铸牢中华民族共同体意识为主线，作家以笔为犁、耕耘时代的深度与广度——

长篇小说《阿娜河畔》讲述新疆农场建设的创业史，集体记忆与个人记忆交融，细微与宏大兼具；报告文学《让世界看见》真实记录了内蒙古科尔沁右翼中旗精准扶贫的历程，与美丽刺绣一同被看见的，还有草原上澄澈美好的心灵；散文《青白石阶》见证了文学如何成为宁夏西吉青年马骏的“双腿”，赋予他价值和力量……

本届文学盛典传递的最强烈信号，就是文学的生命力在于作品、作家与读者的深厚联结。正如中国作协党组书记、副主席张宏森所总结的：“我们的文学工作有3个目标，作家的作品越写越好，作家的队伍越来越大，阅读的读者越来越多。这3个目标是我们恒久不变的追求。”

建立作品、作家与读者的深厚联结，文学需要不断出发和抵达：从“心”出发，从“新”出发，抵达最广泛的读者，抵达时代的最前沿。

从“心”出发——孜孜以求“深入人心”的价值，绵绵用力“潜心创作”的劲头。

“孕育催生一批深入人心的时代经典”，是现场被提及的高频语句。盛典期间，“新时代山乡巨变创作计划”“新时代文学攀登计划”推进会同步举办。两年来，两个计划取得一批成果，作家们也形成了一个普遍共识，即要着眼长远、尊重规律，扎根生活、潜心创作。以人物形象塑造为例，文艺评论家白烨认为，要写好时代新生活，塑造时代新人物，需要在深入人民生活上下大功夫、花大气力。当代作家要以更博大的情怀，沉入生活深处，提高原创能力。

从“新”出发——主动适应新的传播环境，推动文学融入现代传播格局。

“跨界破圈”，是在现场听到的另一个高频语句。写作是孤独的，但文学需要关注的目光。短视频兴起，纸质阅读量下降，这是文学面临的传播环境。跨界联动文艺圈层，输出文学母本的价值和活力，文学创作、生产、传播、转化各个环节正在发生变化。传统出版社借助电子书、有声书让文学作品触达更多读者；“新时代文学攀登计划”与平遥国际电影展合作设立“迁徙计划·从文学到影视”；《人民文学》、《人民观察》行动座谈交流会上，莫言、陈彦等作家与《人民文学》从直播间随机选中的读者围坐在一起，畅谈文学何以照亮生活。这些都是主动应变的积极尝试。

作家马金莲在谈到宁夏西吉文学之乡时动情地说：“头顶纯净天空，就有诗韵涌现在脑海；脚踏厚重大地，就有情感激荡在心底。”文学，深深融入人民生活。时代之变、中国之进、人民之呼，都期待着走过灿烂历史的中国文学，继续攀登高峰，持续给我们以精神力量。

## 第三十七届中国电影金鸡奖揭晓

本报厦门11月17日电（记者任姗姗、刘晓宇）第三十七届中国电影金鸡奖16日晚在福建厦门揭晓。《第二十条》获最佳故事片奖，雷佳音、李庚希分别获得最佳男主角奖和最佳女主角奖。

除斩获最佳女主角奖外，李庚希主演的《我们一起摇太阳》还同时收获最佳编剧奖。王骁凭借《三大队》获得最佳男配角奖，刘丹凭借《乘船而去》获得最佳女配角奖，陈凯歌凭借《志愿军：雄兵出击》获最佳导演奖，同时该片还获得评委会特别奖。《孤注一掷》收获最佳剪辑奖。

《守龙者》收获最佳美术片奖。张裕笛导演的《倒仓》获最佳导演处女作奖，《又是充满希望的一天》获最佳中小成本故事片奖，《里斯本丸沉没》获最佳纪录/科教片奖，《屋顶足球》获最佳儿童片奖，《安国夫人》获最佳戏曲片奖，《奥本海默》获最佳外语片奖。

此外，《飞驰人生2》同时包揽最佳录音奖和最佳美术奖，《三大队》获最佳音乐奖，《热烈》获最佳摄影奖。

颁奖典礼上，徐光耀、谢飞获颁中国文联终身成就奖（电影）。

## 全国少数民族传统体育运动会火炬传递活动举行

本报三亚11月17日电（记者董泽扬）17日，第十二届全国少数民族传统体育运动会火炬实地传递活动在海南三亚举行。22日，本届运动会开幕式将在三亚市体育中心举办。

包含12名点火仪式火炬手与12名开幕式火炬手在内，本次活动共有131名火炬手参与。火炬手数量由“56”与“75”两个数字相加得到，寓意“56个民族凝聚在一起就是中华民族共同体，中华儿女共同庆祝中华人民共和国成立75周年”。

火炬实地传递活动以三亚湾海虹广场为起始点，途经三亚湾、海月广场、三亚游船旅游中心等，最终到达半山半岛帆船港。2个多小时的传递过程运用了沙滩传递、公路传递、空中传递、海上传递等多种方式，展示了游艇经济、低空经济、体育旅游等特色产业的发展成果，凸显出海南深厚的历史文化底蕴和作为自由贸易港的活力生机。

本版责编：肖遥 曹雪盟 陈世涓  
版式设计：蔡华伟

## 推进文化自信自强

### 一匹“骏马”

马骏，获“骏马奖”！这或许是冥冥之中的缘分。来自宁夏西吉的作家马骏，笔名柳客行，凭借散文集《青白石阶》成为第十三届全国少数民族文学创作骏马奖最年轻获奖者。

因患病从小就无法行走的他，与父亲都是第一次乘坐飞机。他们用了整整一天时间，从宁夏西吉来到广西南宁。看着马骏坐着轮椅登上颁奖台，他的父亲感叹，“向前迈了一大步。”

在颁奖典礼上播放的视频里，墙上映照出的马骏影子从轮椅上站了起来，大步往前走。“拍出了我的内心世界。”马骏说，“这世间真善美的种子长成的粮食，让坐在轮椅上的孩子慢慢长大……这个孩子，愿意用一生时间去播种真善美，还有爱。”

台上灯光璀璨，轮椅上的青年自信微笑。11月16日晚，由中国作家协会、国家民族事务委员会、广西壮族自治区人民政府共同主办的“2024中国文学盛典·骏马奖之夜”在广西南宁举行。颁奖典礼上的这一幕，深深打动了在场观众。

文学的足音，激荡八桂大地。文学盛典以铸牢中华民族共同体意识为主线，以新颖样式和破圈传播打造读者广泛参与的“文学节日”，展现新时代民族文学事业高质量发展的美好图景。



本届全国少数民族文学创作骏马奖部分获奖作品。中国作协供图

自1981年创办起，全国少数民族文学创作骏马奖已评选13届，共计759部（篇）作品、49位译者获奖，在繁荣民族文学创作方面作出巨大贡献。此次共有25部作品和5位译者获奖，包含长篇小说、中短篇小说、报告文学、诗歌、散文、翻译等6项，作品内容涵盖脱贫攻坚、乡村全面振兴、科技创新等题材，兼具“国之大者”“民之小事”，彰显多元特色与一体意识。

“奖项就像闹钟，提醒你继续写下去。”马伯庸获奖的《大医》以上海华山医院为题材，他坦言，写完一部长篇小说，就像是完成一次马拉松长跑，“长跑是考验自我的身体极限，而写作则是在探索我们的心智边疆”。

“丰富多彩的民族生活景象，绚烂多姿的民族时代气象，博大崇高的民族精神形象得以呈现。”担任评委的中国作协创联部主任彭学明认为，本届“骏马奖”展现了以文学的样式讲好民族故事和中国故事、铸牢中华民族共同体意识的丰硕成果。

### 一条河流

大河蜿蜒流过塔里木盆地，孕育出沙漠绿洲的盎然生机，也滋养着阿舍笔下的《阿娜河畔》。

“‘阿娜’是维吾尔语‘母亲’的意思，我在查阅一本民间故事集时发现，阿娜河正是塔里木河的古称。”那一刻，阿舍突然感觉自己同故乡、同历史建立起了情感联结。

《阿娜河畔》写的是边疆建设的创业史，具有清晰的生活质地和强健的心灵强度。阿舍自小在塔里木河边的农场长大，创作前用

本报记者：您的散文集《青白石阶》获得“骏马奖”，走上领奖台是什么感受？

马骏：得知获奖消息时，我曾坐在柳树下良久。我摇着轮椅向屋子里狂喊，热切地想把好消息告诉母亲。

我是一个眼睛高度近视的人，只能用心去感受世界。这世间真善美的种子长成的粮食，让坐在轮椅上的孩子慢慢长大。

这份荣誉不仅属于我个人，更属于文学之路上给予我亲切关怀和无私帮助的人们。我真诚地爱着这个世界，是这些温暖，让我坚信文学的力量。

本报记者：您是如何走上文学创作道路的？

马骏：我从小患有脊髓性肌萎缩，无法行走。2016年考上了大学，却因为种种原因不能入学。在迷茫的日子里，我遇到了史铁生的《我与地坛》，这本书给了我走出那间屋子的勇气。

2020年起，我开始写长篇散文《青白石阶》，后来在《六盘山》杂志发表。这本书是我躺在炕头，花了3年用手机一点点“抠”出来的。状态好的时候，一天能写1000字，但这1000字修改起来，可能又要三五个小时。

我的文学道路离不开朋友们的鼓励与关照。我曾给《民族文学》投一篇文章，时任编辑石彦伟读完发回整整4段40多秒的语音，帮助我完成了这部作品。

我以为我一辈子都无法再离开那个偏远的地方，从未想会有这么一群像叔叔婶婶一样的文学家“团宠”着我，用爱意托举着我，来到了这充满大爱的文学世界。

本报记者：您希望通过文学表达什么？

马骏：每当我坐在县城街道的一棵柳树下读书时，“柳客行”（马骏的笔名）便像位侠客，带着柳树下的我，让思想离开身躯的禁锢，借着文学的羽翼，游历祖国的美好山河。

现在，我的写作视野正在转向，小说里鲜有坐轮椅的身影，更多的是平凡人的日常生活。同时，我希望书写西海固大地焕然一新的面貌，展现新时代的山乡巨变。

信息时代，世界快速变化，让人目不暇接。我还是希望生活能简单点。文学已经成为我生命的一部分。每天早晨努力锻炼身体

了五六年时间准备，通过阅读和采访，积累了大量农业、水利、教育等方面的资料，“在生活的现场‘扎根’，从各个细小的缝隙‘切进去’，实实在在做生活的学生，做人民的学生。”

这部作品入选了中国作协“新时代文学攀登计划”。“攀登是写作者的永恒姿态。”阿舍说，她在创作时“开始下意识地将视角从自我的个人记忆，转向故乡更为辽阔的生活与历史，着重关注土地、人、时代三者之间的关系”，通过对集体记忆和个人记忆的交融来书写历史，力图达成一种细微与宏大兼而有之的叙事。

“这个过程中，中华民族休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念，更加自然地融入笔下。”阿舍说。

百川同源，共向沧海。此次获奖作品中，多部作品与河流有关，塔里木河、漓江、鸭绿江……精彩纷呈的文学如江河行地，共同滋养着中华民族共有精神家园。

### 一本书与一个村庄

“世界那么大，唯独是你，让我魂牵梦萦，坚守心底唯一的字：村。”晨曦初露，台盘村在鸡鸣中醒来。作家姚瑶心底的“村”，从贵州大山深处苗寨的一场篮球赛中走来。

2022年夏天，贵州黔东南苗族侗族自治州台盘村因篮球赛火爆“出圈”。因为工作单位对口帮扶台盘乡，姚瑶曾多次来到这里。驻村第一书记、致富能手、返乡创业者、乡村解说员……他无数次零距离接触台盘村的人与事，挖掘着“村BA”火爆“出圈”的文化密码。

## 对话“骏马奖”得主马骏——

# 文学用爱意托举着我

本报记者 陈圆圆

音，帮助我完成了这部作品。

我以为我一辈子都无法再离开那个偏远的地方，从未想会有这么一群像叔叔婶婶一样的文学家“团宠”着我，用爱意托举着我，来到了这充满大爱的文学世界。

本报记者：您希望通过文学表达什么？

马骏：每当我坐在县城街道的一棵柳树下读书时，“柳客行”（马骏的笔名）便像位侠客，带着柳树下的我，让思想离开身躯的禁锢，借着文学的羽翼，游历祖国的美好山河。

现在，我的写作视野正在转向，小说里鲜有坐轮椅的身影，更多的是平凡人的日常生活。同时，我希望书写西海固大地焕然一新的面貌，展现新时代的山乡巨变。

信息时代，世界快速变化，让人目不暇接。我还是希望生活能简单点。文学已经成为我生命的一部分。每天早晨努力锻炼身体



本届全国少数民族文学创作骏马奖得主马骏。罗东摄

体，下午读书，晚上写作，这是我接下来一天、一年乃至十年都要做的事。史铁生的乐观精神鼓舞着我。我希望写出更多作品，感染更多人。回到家我就要开始创作，心里还“养”着好几篇小说没写呢！



“2024中国文学盛典·骏马奖之夜”现场。

列来拉杜摄

## 大山里，有座“逐光图书馆”

本报记者 史自强

青山连绵起伏，山间响起悦耳的铃声。下午4点50分，位于河北省唐山市丰润区王官营镇的饭依寨小学放学，五年级学生刘铭皓和李蒋楠，前后脚跨出校门，一路小跑。

“你们跑去哪儿？”

“去图书馆，晚了就没位子了。”

大约10分钟后便看到一座简约现代的建筑出现在一片平房之中，很是亮眼，门口立着白色门牌：逐光图书馆。

这是一家乡村图书馆，馆内西面和北面是原木色书柜墙，东面则是大型落地窗。窗外是满目的翠绿草坪，点缀着山楂树、松树和竹子，远方则是巍峨的群山。

看。没过多久，图书馆一楼的大书桌和下沉空间里便坐满了来自周边学校的孩子。

“这里有1.5万余册适合儿童阅读的书籍，温馨静谧的环境、丰富多彩的读书活动，吸引了大量的孩子。”85后的姜玉婵曾是一个农村娃，在城市里创业成功后，返回家乡建设了这座乡村公益图书馆。

创建图书馆的念头，源于姜玉婵的一次思考。农村儿童与城市儿童在眼界上存在差

距，“孩子们出不去，我们为什么不把‘光’引进来？”2021年6月，姜玉婵联合社会力量开始兴建图书馆。2023年6月，图书馆建成试运营。在姜玉婵的努力下，更多的创意课程也被引进了。

“同学们，你们知道无人驾驶是如何实现的？”“谁想上台体验一下VR（虚拟现实）眼镜？”……一个个聚焦前沿的主题分享会，让孩子们睁大了好奇的眼睛。空间计算工程

师、航天工程师、国际学校教师等志愿者来到逐光图书馆，引导孩子们看到更大的世界。

“我是四年级的张铭婷，我向大家推荐的书是《蜻蜓昆丁的生命之旅》。”“我是李宇泽，我最近在看《朝花夕拾》。”在这里，孩子们被鼓励着走上台，拿起话筒，大胆分享阅读体会。2023年6月至今，逐光图书馆已举办读书和创意活动90余场，接待上万人次读者。

“我始终坚信，知识能改变命运。”姜玉婵说，未来要把逐光图书馆持续经营好，让孩子们可以在书海中自由逐光，向着心中的梦想不断奔跑。

## 因为梦想奔跑